
VERBALE DELLA RIUNIONE N.17  Delibere da n. 78 a n. 84 

Il Consiglio di Istituto di Molteno è convocato il giorno martedì 28 novembre 2023 alle ore 18.30 presso la sede, 

con il  seguente  

Ordine del giorno 

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 
2. Modifica programma annuale 2023 
3. Radiazione residui attivi 
4. Programma Annuale 2024 
5. Criteri di iscrizione alle scuole 
6. Approvazione piano visite guidate gennaio – giugno  
7. Variazione normativa in merito spostamento verso mensa comunale di Rogeno 
8. Centro Sportivo Scuola  secondaria – Programmazione attività sportive con relative uscite 
9. Iniziative natalizie - Benedizioni 
10. Comunicazione risultati sondaggio relativo all’organizzazione oraria Scuola Primaria 
11. Varie ed eventuali 

Risultano assenti i signori Bonacina Andrea, Maggioni Cristina, Redaelli Irene, Rigamonti Rosita, Serughetti Luca e 

Tarsitano Maria. Poiché risulta assente giustificato il Presidente Bonacina Andrea, svolge la funzione di Presidente il sig. 

Sala Cristian. 

PUNTO 1 

Viene  approvato all’unanimità dei presenti il verbale relativo alla seduta precedente. 

 PUNTO 2 

Il Dirigente illustra le modifiche che si rendono necessarie apportare al programma annuale come da prospetto 

allegato che illustra i contributi totali o parziali elargiti dai comuni del Comprensivo, la dotazione ordinaria dello Stato, 

fondi della Provincia e i contributi volontari delle famiglie. Con delibera n. 78  viene approvata all’unanimità la 

Modifica del Programma Annuale e.f. 2023. 

PUNTO 3 

Il Dirigente specifica l’entità delle somme che devono essere radiate e che quindi non possono essere riscosse. Si 

tratta in particolare  di Fondi PON (Piano Operativo  Nazionale), porgramma ministeriale che si è chiuso lo scorso 20 

ottobre: 

Anno ATTIVITA’ PROGETTO TIPO/CONTO SOTTO 

CONTO 

DEBITORE IMPORTO MOTIVAZIONE 

2022 REALIZZAZIONE DI RETI 

LOCALI CABLATE E 

WIRELESS-AVVISO 

20480/2021 

2.2.2 MINISTERO 

ISTRUZIONE E MERITO 

Fondi europei 

14.127,84 Minor utilizzo importo 

assegnato  

2022 PON DIGITAL BOARD- 

AVVISO 28966/2021 

2.2.2. MINISTERO 

ISTRUZIONE E MERITO 

Fondi europei 

2.179,67 Minor utilizzo importo 

assegnato 

2022 PNRR - SPAZI E 

STRUMENTI DIGITALI PER 

STEM 

3.6.3 MINISTERO 

ISTRUZIONE E MERITO 

Fondi europei 

1.059,73 Minor utilizzo importo 

assegnato 

2022 PON-AMBIENTI 

DIDATTICI INNOVATIVI 

SCUOLA DELL'INFANZIA - 

AVVISO 38007/2021 

2.2.3 MINISTERO 

ISTRUZIONE E MERITO 

Fondi europei 

1.436,76 Minor utilizzo importo 

assegnato 

2022 PROGETTI DI 

APPRENDIMENTO E 

SOCIALITA' - AVVISO 

33956 DEL 18/05/2022 

2.1.3 MINISTERO 

ISTRUZIONE E MERITO 

Fondi europei 

1.360,24 Minor finanziamento per 

assenze alunni 

   TOTALE 20.164,24  



Il Dirigente fa presente che le mancate spese sono dovute ai minori costi per il personale tecnico, mentre un’altra 

quota è stata sottratta per le assenze degli alunni. Ora ci sono altre tipologie di fondi come ad esempio gli STEM 

(scienze – tecnologia- arte –matematica) del DM 56. 

Con delibera n. 79  si approva all’unanimità  la radiazione dei residui attivi. 

PUNTO 4 

Come già comunicato tramite mail in data 24.11.2023 ai membri del CDI, essendo prorogata la scadenza per 

l'approvazione del Programma Annuale, non si è reso necessario l'incontro di Giunta di oggi delle ore 18.00; non verrà 

quindi neppure trattato il punto 4 all'ordine del giorno previsto nella Convocazione del Consiglio dei Istituto di oggi. 

Si rimanda l’approvazione del Programma Annuale a gennaio 2024. 

PUNTO 5 

I criteri di iscrizione alle scuole erano stati rivisti lo scorso anno  per quanto riguarda la Scuola dell’Infanzia. Nella 

seduta del  20.12.2022 si erano deliberati anche i criteri per l’accettazione di domande tardive (in corso d’anno).  

Per quanto riguarda i criteri di formazione classi, nell’a.s. 2022/23 i CDI aveva approvato  la creazione di gruppi classe 

iniziali flessibili alla scuola primaria per le prime settimane di scuola al fine di verificare sul campo l’omogeneità dei 

gruppi classe.  

Secondo l’insegnante Perego, i gruppi classe formati a Molteno si sono mostrati equilibrati nonostante la presenza di 

sole 6 femmine su 25 maschi. Altri docenti confermano l’efficacia di tali criteri. 

Con delibera n. 80  si approvano all’unanimità  i criteri di accesso ai diversi ordini di scuola  e i criteri di formazione  

classe già in vigore nel nostro Istituto. 

PUNTO 6 

Il Dirigente illustra il Piano Visite Guidate  relativo al periodo gennaio-giugno 2024. L’insegnante Cristinelli fa presente 

che, delle tre visite guidate proposte per la classe IV primaria di Molteno, è intenzione delle docenti valutare se 

effettuare o meno la visita ad un’area naturale vicina mentre rimangono decise, se approvate, le visite alla Pinacoteca 

di Brera e la visione dello spettacolo “Un viaggio sul Nilo”  del 2 maggio 2024 e la visita all’impianto di depurazione 

della Lario Reti a Valmadrera. 

Si attende inoltre conferma dai rappresentanti dei genitori in merito all’uscita delle classi prime della secondaria il cui 

importo in sede di aggiudicazione dei trasporti è andato oltre la cifra ipotizzata in sede di Consiglio di classe. 

Con  delibera n. 81 si approva all’unanimità il Piano Visite Guidate dei plessi per il periodo gennaio-giugno 2024 e le 

uscite sul territorio ad esclusione della visita della classe quarta all’area naturale che verrà eventualmente approvata 

successivamente. 

PUNTO 7 

Gli alunni del plesso di Rogeno, per raggiungere la mensa scolastica devono percorrere a piedi un tragitto di circa 400 

metri. Nelle giornate di lunedì, mercoledì e giovedì sono sorvegliati dal vigile, dalle insegnanti e da un volontario, 

rispettando il consueto rapporto 1:15; per i martedì invece non vi sono volontari e il rapporto è stato rispettato, 

quando necessario, solo con personale straordinario.  

Il Dirigente, visto il dpr 275/1999, “Regolamento recante norme in materia di autonomia delle istituzioni scolastiche”, 

sentito il parere dell’RSPP propone, per il trasferimento verso la mensa degli alunni della scuola primaria Tedolinda di 

derogare il rapporto alunni adulti-docenti a 1:18, ovvero di tre unità superiore a quello finora seguito tenuto conto 

dell’ausilio della Polizia municipale nel punto più critico dell’imbocco di viale Piave. 



Secondo il sig. Rizzi a questo problema bisognava trovare una soluzione ad inizio anno non in questo momento 

attraverso una deroga al regolamento vigente e quindi esprime il suo voto contrario. 

Con  delibera n. 82 si approva con 9 voti favorevoli, 3 astenuti e 1 voto contrario, di derogare il rapporto alunni 

adulti-docenti a 1:18, ovvero di tre unità superiore a quello finora seguito. 

PUNTO 8 

Oltre alle attività di atletica leggera, corsa campestre, e ginnastica artistica consolidate nella nostra Scuola Secondaria, 

da quest’anno verranno proposte, anche grazie al coinvolgimento del nuovo insegnante di educazione fisica Panizza 

Giacomo, alcune novità come ad esempio l’arrampicata sportiva, il nuoto e il progetto scivolando della FISI 

(Federazione Italiana Sportiva Invernale). Si vedrà poi, secondo le disponibilità e possibilità effettive, quali attività 

svolgere. 

Con  delibera n. 83 approvata all’unanimità, si autorizza l’iscrizione e la partecipazione ai campionati studenteschi per 

le discipline previste, e le uscite nei luoghi di svolgimento delle gare a livello provinciale ed eventualmente regionale e 

nazionale, secondo il calendario che sarà stabilito dagli Uffici competenti. 

PUNTO 9 

Il Preside mostra le iniziative natalizie dei diversi plessi che sono per la maggior parte a scopo di beneficienza. In 

particolare: 

Alla Secondaria la raccolta viveri verrà devoluta al Centro Caritas; il ricavato del mercatino  della Scuola Primaria di 

Sirone andrà all’ Istituto don Orione di Leopoli (Ucraina) mentre quello dei mercatini delle altre scuole primarie verrà 

devoluto all’ Ospedale di Betlemme. 

Con  delibera n. 84 si approvano all’unanimità le iniziative natalizie dei diversi plessi (vedi allegato). 

PUNTO 10 

Il Dirigente riferisce che, osservando i risultati del sondaggio rivolto ai genitori delle scuole dell’Infanzia del nostro 

bacino d’utenza e alle classi prime e seconde della Scuola primaria riguardante l’organizzazione oraria della scuola 

primaria a partire dall’anno scolastico 2023-2024, si deduce che, la maggior parte delle famiglie opta per uniformare il 

tempo scuola tra tutte le classi della scuola primaria,  anche se non ci sono alte percentuali di differenza tra chi opta 

per un tempo più lungo e chi invece preferisce l’organizzazione oraria attuale. Permangono due pareri distinti tra chi 

teme meno spazio per le attività personali e uno stress agli alunni e chi invece  preferisce maggior attività didattica e 

ha necessità familiari. Informa che l’Istituto Comprensivo di Costa Masnaga già da quest’anno è passato ad un tempo 

più lungo per tutte le classi della scuola primaria e ormai tutte le scuole attuano questo orario se non addirittura il 

tempo pieno. A suo avviso, il Provveditore dovrebbe concedere risorse di personale in più visto che i genitori 

desiderano un tempo più lungo. L’attuale organico consentirebbe comunque una gestione e organizzazione didattica 

accettabile anche con due ore in più. La scelta di un allungamento del tempo scolastico nelle prime classi spaventa 

alcuni genitori per la mole di compiti che potrebbe conseguire. 

Secondo la docente Perego l’argomento compiti potrebbe essere gestito. Il problema invece è che, a parità di organico, 

la scelta del prolungamento dell’orario farebbe venir meno le ore di compresenza che attualmente permettono di 

seguire in maniera adeguata le esigenze degli alunni; rimarrebbe inoltre  l’interrogativo della gestione delle sostituzioni 

dei colleghi assenti. L’insegnante Cristinelli aggiunge che le attività di potenziamento vengono svolte durante le ore di 

compresenza. L’insegnante Marazza precisa che le ore aggiuntive sono disciplinari e non utilizzate per attività creative 

e, soprattutto per gli alunni con difficoltà, potrebbero risultare faticose.  

La signora Bonfanti concorda con le insegnanti e chiede chi approva la scelta. Il Dirigente risponde che ci sarà la 

discussione durante il Collegio docenti dopodiché seguirà la delibera del Consiglio di istituto. 



La signora Galbiati  considera positivamente la scelta di un pomeriggio in più che avvantaggerebbe le famiglie con 

genitori che lavorano e non hanno la fortuna di avere i nonni che li sostengono. Le scelte delle famiglie scaturiscono 

dalle loro esigenze e possibilità. 

Secondo il sig. Brioschi per poter scegliere consapevolmente occorre avere presente quale idea di scuola abbiamo e di 

considerare i bisogni dei bambini. Ci sono momenti in cui rimpiange i vecchi tempi in cui la scuola elementare 

terminava alle 12.30. 

Occorre considerare anche le difficoltà dei genitori nella gestione famigliare. In questo caso si potrebbe chiedere un 

intervento da parte dei Comuni e delle Parrocchie. 

In dicembre si terrà un Consiglio di Istituto per una eventuale approvazione di modifica orario scolastico. 

PUNTO 11 

 Si stabiliscono le date dei prossimi incontri: 

Per il Consiglio di Istituto 

- martedì 12.12.2023  

- lunedì 22.01.2024  

Per la Giunta Esecutiva 

- venerdì 12.01.2024    

Verrà inviata mercoledì una comunicazione ai membri del CDI affinché  tutti  possano tenersi liberi da impegni per 

poter partecipare ai prossimi incontri. 

 Il Preside mostra la mappa dei moduli abitativi che saranno posizionati nel cortile dell’oratorio a Sirone; a 

gennaio inizieranno i lavori preannunciati di completa ristrutturazione del plesso, mentre le due classi terze 

svolgeranno le lezioni all’interno dell’oratorio. Il giorno venerdì 5 gennaio, prima della riapertura delle scuole 

dopo le vacanze natalizie, si potranno visitare i moduli abitativi. 

 

La seduta si conclude alle ore 20.40. 

Letto, approvato e sottoscritto. 

    IL  SEGRETARIO                                                                                                             IL PRESIDENTE 

     Sozzi Delia                                                                                                                   Sig. Sala Cristian                                   


